

# 526个市重点项目总投资3791.9亿元

## 哈市重点项目计划下达,助力实现一季度“开门红”

本报讯(记者 张鸣霄)今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。年初以来,哈市全力推进全市“项目谋划服务之冬”活动,成立市级重点项目谋划和推进工作专班,开展全市“提能力转作风抓落实推动经济高质量发展”学习培训,邀请国家智库专家对项目谋划工作进行专题辅导,打出一套加快全市重点项目推进的“组合拳”。这也是哈市坚决贯彻落实中央经济工作会议、省委全会暨省委经济工作会议、全省“两会”精神、全省经济一季度“开门红”工作部署的坚实举措。

### 首批市重点项目 呈现三个特点

聚焦“4567”现代产业体系、基础设施和民生补短板等领域,哈市超前谋划储备项目,加大前期工作力度。记者从市发改委获悉,今年哈市推出2023年首批市重点项目526个,总投资3791.9亿元,年度计划投资663.6亿元,同比增长18.5%,项目确定时间比2022年提前一个月,为实现全市经济一季度“开门红”,打好全年重点项目建设攻坚战夯实了工作基础。

据市发改委介绍,2023年全市首批市重点项目呈现三个特点:项目数量多,由去年的400个提高到今年的526个,是去年的1.3倍。其中,新开工项目由去年的181个提高到今年的241个,同比增长33.1%;投资规模大,年度投资由去年的560亿元提高到今年的663.6亿元,同比增长18.5%。其中,总投资50亿元以上

上项目17个,比去年提高13.3%;整体结构优,产业项目由去年的255个提高到今年的326个,同比增长27.8%。其中,生物经济、数字经济等战略性新兴产业项目155个,占产业项目的47.5%,同比提高4.8个百分点。

### 实施重点项目 扛起省会担当

围绕国家、省、市“十四五”规划和构建“4567”现代产业体系,今年哈市聚焦着力打造“先进制造之都”的奋斗目标,立足哈尔滨的比较优势,谋划实施“4567”现代产业体系项目326个,总投资2187.6亿元,年度计划投资336.2亿元。其中,聚焦数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业等经济发展新引擎,谋划实施战略性新兴产业项目155个。

聚焦城市品质提升,哈市围绕国家、省、市“十四五”规划和102项重大工程,谋划实施重大基础设施项目120个,总投资1310.2亿元,年度计划投资259.1亿元。

聚焦打造“宜居幸福之都”,哈市抓实普惠性、基础性、兜底性民生项目方面,谋划实施民生补短板项目80个,总投资294亿元,年度计划投资68.3亿元。

这些重点项目的顺利实施,将为哈市高质量发展增添后劲、夯实基础,为龙江振兴发展和现代化强省建设作出省会贡献。



# 开局即开跑 冲刺开门红

## 企业建大型智能冷库 省了160余万元

### 哈市社会投资简易低风险项目免征城市基础设施配套费

本报讯(记者 刘述波)“真是太便捷了,住建部门不但审批流程和速度提升了,还为我们企业节省了160余万元的城市基础设施配套费。”日前,哈尔滨宝鼎农产品公司负责人裴女士高兴地说。这是哈市社会投资简易低风险项目免征城市基础设施配套费改革措施实施以来的首家受益企业。由该公司投资兴建的智能冷库项目,将于3月初正式开工建设。

据哈尔滨宝鼎农产品公司负责人裴女士介绍,公司因业务发展,计划投资3000万元,新建一座建筑面积近万平方米的智能立体冷库。按以往规定,在办理建设工程规划许可前,企业需要缴纳城市基础设施配套费。“没想到我们到住建部门办理相关手续时,被告知建设冷库项目的这笔配套费用不用交了。而且,在申报和审批环节都是在线审批,全流程电子证照,省下了很多时间,遇到这样的好事,心里当然非常高兴。”裴女士说。

记者在采访中了解到,城市基础设施配套费是政府性基金,包括市政公用基础设施建设配套费、城市义务教育配套费,以及供热、供水、排水等专项配套费。为持续深入优化营商环境和推进政府职能转变,理顺城市基础设施配套费管理职能,哈尔滨市办理建

筑许可专班在全省率先研究提出了社会投资简易低风险项目,免收城市基础设施配套费改革举措。去年9月,由省财政厅、省发改委联合发文在全省范围内施行。

据市住建局相关负责人介绍,为进一步增加这一改革举措的受益对象,经市政府同意后,哈市对简易低风险工程建设项目适用范围进行了调整,由之前的总建筑面积不大于3000平方米提高至不大于1万平方米;建筑形式适用于钢结构和钢筋混凝土结构建筑,跨度小于18米的单层厂房或仓库及跨度小于12米、6层以下的多层厂房或仓库。由此,宝鼎智能冷库近万平方米的建设,可节省160余万元的配套费。

而且,对社会投资简易低风险项目实施综合会商服务,免于办理设计方案审查、优化施工图审查、取消强制外部监理、优化人防工程建设审批、免于办理消防设计审查、免于办理环评审批和备案、免于办理市政公用报装接入手续等方式精简审批环节;采取一站式领办帮办、多测合一、联合验收、验收即办不动产登记等举措,优化审批流程。通过实施全流程在线审批,只需3个环节、申请8个事项、10个工作日,即可办理完成自项目取得用地至房屋不动产初始登记的所有审批手续,实现极简审批。

## 群力收费站光伏发电 每年减碳8900吨

### 哈市项目和企业入选国家第三批智能光伏试点

本报讯(记者 张立馨)“采用智能光伏改造的群力朝阳收费站,每年能实现780万度绿色电力供应,核算减少二氧化碳排放8900吨。”省交投赛格新能源科技公司相关负责人说。日前,工业和信息化部等国家部委公布了第三批智能光伏试点示范企业和示范项目名单,群力收费站互通区光伏发电项目、哈尔滨九洲集团股份有限公司入选名单中,也是我省唯一入选的项目和企业。

智能光伏是为了推动光伏产业的智能化升级,在光伏领域的应用之中与互联网、大数据、人工智能深度融合,探索推进在建筑、水利、农业、扶贫等领域的应用建设。此次公布的示范名单由工业和信息化部、住房和城乡建设部、交通运输部、农业农村部、国家能源局经推荐、评审和公示后公布,项目、企业具有典型推广意义。

2022年10月,经过建设并网和智能光伏改造后的群力朝阳收费站投入使用。项目投资方的省交投集团充分利用高速公路收费站服务区、互通

区内闲置土地资源,开发建设分布式光伏电站,采用自发自用、余电上网的模式,进一步降低碳排放量。尤其是夜间收费站监测到有车辆互通时,将自动调节区域灯光实现100%照明,当车辆离开收费站区域后,收费站照度自动调低至15%。收费站不仅实现了绿色能源自供给外,还实现了发电上网。

此外,成立于1993年的哈尔滨九洲集团股份有限公司是国内知名的清洁能源装备与技术绿色综合能源运营服务商,是国家级重点高新技术企业,申请自主知识产权234项,国家科技部攻关项目4项。企业实施的光伏发电项目覆盖我省齐齐哈尔、绥化和内蒙古、吉林、山东等地。其中,由企业建设的山东阳谷县12MW农光互补光伏电站,实现了“上面光伏发电、下面兼顾农业生产,一地两用”的“农光互补”产业模式,该项目可实现年发电0.15亿千瓦时,核算后年可节省标煤0.46万吨,减少二氧化碳排放1.26万吨。

## 30个项目集中签约 总投资225亿元

### 尚志市吹响招商引资“冲锋号”

本报讯(孙健 王逸轩 记者 王东)人勤春来早,实干开新局。2月27日,尚志市举行2023年第一批招商引资项目集中签约仪式,现场30个项目集中签约,总投资额达225.5亿元。其中,签约额116.4亿元的12个工业项目,是尚志市以来规模最大、数量最多、金额最高的一次。

尚志市有关部门负责人介绍,本次签约项目中总体呈现出带动性好、覆盖面广、创新性强、绿色环保等特点,涉及“四大经济”领域项目共计10个,涉及“肉类、新能源、文旅康养、乳制品、医疗器械、新型材料、酒类及饮品和北菜产业链及区域总部”项目共计20个。重点包括总投资8.13亿元,装机容量1200MW的亚布力抽水蓄能电站项目;总投资33.9亿元的横道河子文旅集团林海雪原度假区项目,主要建设内容为高岭子高端度假集群、威虎山野雪公园、林海雪原野生动物园、冰瀑谷、洗马冰雪风情度假村、虎峰大峡谷、蚂蚁河漂流等;总投资11亿元的尚志河东200MW风电项

目,主要是建设安装风力发电机组、升压站、风力发电机组基础等配套设施;总投资2.5亿元的尚志市万头奶牛标准化智慧示范牧场项目,是建设集奶牛养殖、牛奶加工、农业种植、光伏发电为一体的复合型智慧牧场。这些重大项目的引进,将进一步扩大有效投资、培育壮大新的增长点,为促进尚志市经济高质量发展开创新局。

当前,尚志市把我省“4567”现代产业体系作为招商引资主攻方向,以打造清洁能源、绿色食品、医药及医疗器械、文旅康养“四个百亿级产业集群”为牵动,以“四大经济”为突破口,抓紧抓实抓细招商引资这条“生命线”,在新经济、新业态、新模式下,紧盯构建现代产业体系需求,充分挖掘区位优势、生态、资源优势,突出产业链、补链、强链,通过全员招商、专业招商、市场化招商并举,推动招商引资工作不断取得新成效。

尚志市成立尚志市级班子成员为“班长”的17个产业招商专班,加强同专业招商机构的合作,常态化开展与各类协会、商会间的交流,进一步提升招商引资专业性、精准性和实效性。

## 国道102哈尔滨至通河段将启动建设

### 通河至佳木斯段同步开工

本报讯(记者 刘希阳)国道102北京至抚远公路哈尔滨至通河段建设项目、通河至佳木斯段建设项目,目前均已启动项目勘察监理设计咨询招标,长度分别为172.4公里、142.6公里。国道京抚公路是《国家公路网规划》中12条首都放射线之一,列入《黑龙江省“十四五”综合交通运输体系发展规划》,是哈尔滨至

佳木斯段松花江北岸走廊带内仅有的一条国道。国道102北京至抚远公路哈尔滨至通河段建设项目,位于哈尔滨市境内,路线走廊沿松花江北侧总体呈西—东走向,起点呼兰区,终点通河县,为一级公路建设标准。路线主要经过呼兰区、巴彦县、木兰县、通河县,全长172.453公里,建设估算总投资80.29亿元。

## 农机具组装落户 科技助农备春耕

### 通河县永胜村推动新技术应用入村到户

本报讯(杨依明 徐研 记者 罗彦坤)备春耕时节,通河县富林镇永胜村格外热闹,产业项目多元化发展农机具组装车间落户到了村里,壮大了村集体经济,更为春耕生产提供了强大的装备支撑。

该项目由黑龙江省顺耕农业智能装备科技有限公司实施,以农机具组装、设计业务为主业,直接带动永胜村脱贫人口、监测人口16户33人增收,并为村民提供了就近务工的岗位。项目按照详细的“带贫益贫”机制运行,有效落实了“脱贫不摘帽”,增强了永胜村防止返贫致贫风险能力。同时,项目落地为永胜村集体增收5万余元,有效壮大了村集体经济。

近年来,通河县充分利用行业部门指导服务和专家团队智力支撑作用,采取全方位、多层次、多元化形式,为春耕工作注入强大科技动力。通过广泛组织“新农人”培训,引入项目等多种形式,推动新技术应用入村到户,走向田间地头,为农业发展提供更强大的“科技翅膀”。

(上接第一版)

如今,张怡已带领科研团队申请专利103项,“天晴干细胞”成为国家博士后科研工作站、哈尔滨市博士后创新创业基地,吸引着越来越多海内外一线科研人才的目光。“随着企业的做大做强,我们还会引进更多的海外高层次人才。”张怡说,“哈尔滨《人才新政30条》给我们吃了一颗‘定心丸’,一定会吸引越来越多的海外人才成为哈尔滨的建设者和新市民。”

### “哈芭”崛起 全球选才成就后来居上

“我们将是《人才新政30条》的直接受益者,通过直接引进海外高层次人才,‘哈芭’在最短时间内成长为国内一流的专业舞蹈团队。”哈尔滨芭蕾舞团党委书记王晓峰说,“安居方能乐业,得人才者得天下。人才新政让哈尔滨成为国内外芭蕾舞界高端人才向往之地。”

哈尔滨芭蕾舞团2019年7月组建,短短5个月的时间,就排练出令人耳目一新的冰雪节首秀。“这与我们大胆引入海外高层次人才密切相关。”王晓峰说,“我们从韩国、俄罗斯、加拿大、美国、马来西亚、日本等国引入了多名优秀演员,占到芭蕾舞团演员的四分之一。”

荣获2018年韩国舞蹈家协会诺贝尔奖的演员马铭,曾是辽芭与韩国环球芭蕾舞团的首席。身为哈尔滨人他受到家乡人才引进政策的吸引,带着妻子与孩子返乡加入

## 招揽全球英才建设“向北开放之都”

“哈芭。”“作为一名芭蕾舞演员,能在我的舞蹈生涯中为家乡的艺术繁荣作出贡献是一件非常开心的事。”马铭说。

27岁的玛德琳是“哈芭”重金挖到的芭蕾舞精英,她来自美国俄勒冈州尤金市,毕业于温尼伯皇家芭蕾舞学校的专业部,是尤金芭蕾舞团的专业舞者。

玛德琳在现代、西班牙、性格、当代、新古典和音乐方面拥有丰富的经验,尤其擅长古典芭蕾舞、足尖练习和芭蕾舞双人舞。她的到来让“哈芭”成功跻身国内芭蕾舞一线剧团之列。

“哈尔滨人非常热情,哈尔滨大剧院是非常棒的舞台,这座热爱音乐舞蹈的城市让我延长了艺术生命。”玛德琳说。

《人才新政30条》提出,推动文化“软实力”转化为发展“强动力”,对在哈企业及所属事业单位获得国家级文化艺术、新闻出版、社科类奖项的人才,给予最高50万元奖励。

“以前,我们的人才引进都是一事一议,现在有了《人才新政30条》,引进人才有了制度化的保障,渠道和程序更畅通了。”王晓峰说,“《人才新政30条》提出‘支持高层次人才以柔性方式来哈工作’的理念,实现了人才的‘不求所有,但求所用’,极具现实意义和操作性,这为‘哈芭’聘用国际一流的演员及灯光、音响专业人员打开了一扇通向世界的窗。”

### 国际合作 打造全球人才集聚热土

“作为土生土长的哈尔滨人,家乡情怀一直萦绕在心,2020年我们小团队决定回家创业发展思灵机器人北方总部。面对投资者的不看好,我们始终坚信哈尔滨是创业者的沃土。”思灵机器人副总裁、哈工大德国校友会秘书长邵文迪说,随着“龙江人才60条”的推出,以及哈尔滨《人才新政30条》的发布,进一步印证了我们回哈创业决定是正确的。

“思灵机器人”是全球领先的AI智能机器人明星企业,创立于2018年,在慕尼黑、北京设有双总部。设在哈尔滨的思灵机器人北方总部,成立于2020年8月。

“哈尔滨有发展机器人产业的科教优势和人才优势。哈尔滨新区和深哈产业园优良的政策构建了适宜团队成长的土壤和生态。”邵文迪说,对高新企业来说,《人才新政30条》堪称是一场“及时雨”。

“哈尔滨《人才新政30条》将成为我们吸引专业技术人才的优势条件,同时也强化了我们持续加大投入的信心。”邵文迪说,“公司将制定专项招聘,招募包括德国专家学者在内的全球行业顶尖人才来哈工作。”

“留住人才是事业成功的关键因素。我们常年做国际合作平台建设,切肤的感受是,同时具备专业知识和适应当地文化的复合型人才非常难得。”金学锋说,“我们非常渴望获得海外高端人才,但他们的高要求往往让我们感到力不从心,《人才新政30条》提供了全方位的优惠条件,让我们充满信心邀请海外高端人才来哈工作。”

《人才新政30条》提出,支持搭建国际交流合作平台,充分发挥地缘优势,打造东北亚人才合作交流基地,拓宽人才交流合作渠道,对引进的高水平国际学术会议、专业论坛等平台,将哈尔滨市作为永久会址的,一次性给予最高200万元经费支持。

“有影响力的国际会议和论坛会举办城市带来各种商业机遇。我们将充分发挥平台的力量,争取把国际上具有影响力的会议和论坛更多地吸引到哈尔滨来。”金学锋说,“我们平台引进的韩国技术类企业居多,这类企业的老板和从业人员比较年轻化,适应能力强,很容易到异地来发展和扎根,《人才新政30条》会对他们产生强大的磁吸力。海外高端人才的持续引流,一定会让我们的城市充满活力。”

### 哈尔滨音乐厅演出信息

“爱上交响乐”周末广播音乐会  
莱茵河畔之声 贝多芬与舒曼交响音乐会  
时间:2023.3.3 19:00 票价:50元/80元/120元/180元  
星期日音乐会——音乐下午茶  
哈尔滨交响乐团琴德弦乐四重奏  
时间:2023.3.5 15:00 票价:50元  
周末假日音乐会 云端上的光芒  
夏小汤诠释布鲁克奏  
时间:2023.3.19 19:00  
票价:50元/80元/120元/180元  
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)  
业务电话:0451-84692455  
售票电话:0451-84699400

### 食品安全“城”载梦想 监管治理“众”在行动

哈尔滨市正在创建国家食品安全示范城市